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10 CLS 
20 MX=20 
30 DIM X(MX,MX):DIM MR(MX) 
40 PRINT"*******  ANALISI DELLA VARIANZA  *******" 
50 PRINT"*******       ( 1 FATTORE )      *******" 
60 PRINT 
70 PRINT"1... Introduzione dei dati" 
80 PRINT"2... Analisi della varianza" 
90 PRINT 
100 INPUT"Quale ";A$ 
110 A=VAL(A$) 
120 ON A GOTO 150,340 
130 PRINT 
140 GOTO 40 
150 REM 
160 REM INTRODUZIONE DEI DATI 
170 REM 
180 GOSUB 950 
190 INPUT"Numero delle righe    = ";R 
200 INPUT"Osservazioni per riga = ";N 
210 PRINT 
220 PRINT 
230 FOR I=1 TO R 
240 PRINT"Riga ";I 


NALISI DELLA VARIANZA 


 950 


*R) 


1 TO R 


/N 


 


ME)*(X(I,J)-ME) 


 TO R 
E)*(MR(I)-ME) 


250 PRINT 
 TO N 260 FOR J=1


270 PRINT"Valore ";J;" = "; 
280 INPUT X(I,J) 
290 NEXT J 
300 PRINT 
310 NEXT I 
320 PRINT 
330 GOTO 40 
340 REM 
350 REM A
360 REM 
370 GOSUB
380 SO=0 
390 FOR I=1 TO R 
400 FOR J=1 TO N 
410 SO=SO+X(I,J) 
420 NEXT J 
430 NEXT I 
440 ME=SO/(N
450 SO=0 
460 FOR I=
470 FOR J=1 TO N 
480 SO=SO+X(I,J) 
490 NEXT J 
500 MR(I)=SO
510 SO=0 
520 NEXT I
530 ST=0 
540 FOR I=1 TO R 
550 FOR J=1 TO N 
560 ST=ST+(X(I,J)-
570 NEXT J 
580 NEXT I 
590 SS=0 


1600 FOR I=
610 SS=SS+(MR(I)-M
620 NEXT I 
630 SS=N*SS 







640 SN=ST-SS 
650 VS=SS/(R-1) 
660 VN=SN/(R*(N-1)) 


=R*(N-1):GOSUB 740 


N 


 


ALCOLO DELLA PROBABILITA' DI F 


-1+2/(9*N1) 
^(2*K))) 


/SQR(2*PI) 


*U2 


 


670 F=VS/VN:N1=R-1:N2
680 PRINT"Varianza spiegata       = ";VS 
690 PRINT"Varianza residua        = ";VN 
700 PRINT"Rapporto F              = ";VS/V
710 PRINT"Probabilita'  ====>  p  = ";P2 
720 PRINT 
730 GOTO 40
740 REM 
750 REM C
760 REM 


14159:K=1/3 770 PI=3.
780 U=(1-2/(9*N2))*F^K
790 U=U/SQR(ABS(2/(9*N1)+2/(9*N2)*F
800 T=0:IF U>=0 THEN 820 
810 T=1:U=ABS(U) 
820 U2=U*U 


U2/2)830 S1=EXP(-
840 I=1:A=U:C=U 
850 I=I+2 


 860 G=C:B=A
870 B=A 
880 A=B/I
890 C=G+A 
900 IF C>G THEN 850 
910 P2=.5-C*S1 


 940920 IF T<>1 THEN
930 P2=1-P2 
940 RETURN 
950 PRINT 
960 PRINT"****************************************" 
970 PRINT 
980 RETURN 
 








10 CLS 
20 MX=20 
30 DIM X(MX,MX):DIM MR(MX):DIM MC(MX) 
40 PRINT"*******  ANALISI DELLA VARIANZA  *******" 
50 PRINT"*******       ( 2 FATTORI )      *******" 
60 PRINT 
70 PRINT"1... Introduzione dei dati" 
80 PRINT"2... Analisi della varianza" 
90 PRINT 
100 INPUT"Quale ";A$ 
110 A=VAL(A$) 
120 ON A GOTO 150,340 
130 PRINT 
140 GOTO 40 
150 REM 
160 REM INTRODUZIONE DEI DATI 
170 REM 
180 GOSUB 1150 
190 INPUT"Numero delle righe    = ";RI 
200 INPUT"Numero delle colonne  = ";CO 
210 PRINT 
220 PRINT 
230 FOR I=1 TO RI 
240 PRINT"Riga ";I 
250 PRINT 
260 FOR J=1 TO CO 
270 PRINT"Colonna ";J;" valore osservato = "; 
280 INPUT X(I,J) 
290 NEXT J 
300 PRINT 
310 NEXT I 
320 PRINT 
330 GOTO 40 
340 REM 
350 REM ANALISI DELLA VARIANZA 
360 REM 
370 GOSUB 1150 
380 SO=0 
390 FOR I=1 TO RI 
400 FOR J=1 TO CO 
410 SO=SO+X(I,J) 
420 NEXT J 
430 NEXT I 
440 ME=SO/(RI*CO) 
450 SO=0 
460 FOR I=1 TO RI 
470 FOR J=1 TO CO 
480 SO=SO+X(I,J) 
490 NEXT J 
500 MR(I)=SO/CO 
510 SO=0 
520 NEXT I 
530 SO=0 
540 FOR J=1 TO CO 
550 FOR I=1 TO RI 
560 SO=SO+X(I,J) 
570 NEXT I 
580 MC(J)=SO/RI 
590 SO=0 
600 NEXT J 
610 ST=0 
620 FOR I=1 TO RI 
630 FOR J=1 TO CO 







640 ST=ST+(X(I,J)-ME)*(X(I,J)-ME) 
650 NEXT J 
660 NEXT I 
670 SR=0 
680 FOR I=1 TO RI 
690 SR=SR+(MR(I)-ME)*(MR(I)-ME) 
700 NEXT I 
710 SR=CO*SR 
720 SC=0 
730 FOR J=1 TO CO 
740 SC=SC+(MC(J)-ME)*(MC(J)-ME) 
750 NEXT J 
760 SC=RI*SC 
770 SN=ST-SR-SC 
780 VR=SR/(RI-1) 
790 VC=SC/(CO-1) 
800 VN=SN/((RI-1)*(CO-1)) 
810 F=VR/VN:N1=RI-1:N2=(RI-1)*(CO-1):GOSUB 940 
820 PRINT"Varianza fra righe      = ";VR 
830 PRINT"Varianza residua        = ";VN 
840 PRINT"Rapporto F              = ";VR/VN 
850 PRINT"Probabilita'  ====>  p  = ";P2 
860 PRINT 
870 F=VC/VN:N1=CO-1:N2=(RI-1)*(CO-1):GOSUB 940 
880 PRINT"Varianza fra colonne    = ";VC 
890 PRINT"Varianza residua        = ";VN 
900 PRINT"Rapporto F              = ";VC/VN 
910 PRINT"Probabilita'  ====>  p  = ";P2 
920 PRINT 
930 GOTO 40 
940 REM 
950 REM CALCOLO DELLA PROBABILITA' DI F 
960 REM 
970 PI=3.14159:K=1/3 
980 U=(1-2/(9*N2))*F^K-1+2/(9*N1) 
990 U=U/SQR(ABS(2/(9*N1)+2/(9*N2)*F^(2*K))) 
1000 T=0:IF U>=0 THEN 1020 
1010 T=1:U=ABS(U) 
1020 U2=U*U 
1030 S1=EXP(-U2/2)/SQR(2*PI) 
1040 I=1:A=U:C=U 
1050 I=I+2 
1060 G=C:B=A 
1070 B=A 
1080 A=B/I*U2 
1090 C=G+A 
1100 IF C>G THEN 1050 
1110 P2=.5-C*S1 
1120 IF T<>1 THEN 1140 
1130 P2=1-P2 
1140 RETURN 
1150 PRINT 
1160 PRINT"****************************************" 
1170 PRINT 
1180 RETURN 
 








10 CLS 
20 MX=10 
30 DIM X(MX,MX,MX/2):DIM MR(MX):DIM MC(MX):DIM MN(MX,MX) 
40 PRINT"******   ANALISI DELLA VARIANZA    *****" 
50 PRINT"****** ( 2 FATTORI CON REPLICATI ) *****" 
60 PRINT 
70 PRINT"1... Introduzione dei dati" 
80 PRINT"2... Valutazione delle interazioni" 
90 PRINT"3... Interazioni assenti" 
100 PRINT"4... Interazioni presenti" 
110 PRINT 
120 INPUT"Quale ";A$ 
130 A=VAL(A$) 
140 ON A GOTO 170,1090,1200,1370 
150 PRINT 
160 GOTO 40 
170 REM 
180 REM INTRODUZIONE DEI DATI 
190 REM 
200 GOSUB 1750 
210 INPUT"Numero delle righe    = ";RI 
220 INPUT"Numero delle colonne  = ";CO 
230 INPUT"Numero dei replicati  = ";NU 
240 PRINT 
250 PRINT 
260 FOR I=1 TO RI 
270 PRINT"Riga ";I 
280 PRINT 
290 FOR J=1 TO CO 
300 FOR K=1 TO NU 
310 PRINT"Colonna ";J;" replicato ";K;" = "; 
320 INPUT X(I,J,K) 
330 NEXT K 
340 PRINT 
350 NEXT J 
360 PRINT 
370 NEXT I 
380 SO=0 
390 FOR I=1 TO RI 
400 FOR J=1 TO CO 
410 FOR K=1 TO NU 
420 SO=SO+X(I,J,K) 
430 NEXT K 
440 NEXT J 
450 NEXT I 
460 ME=SO/(RI*CO*NU) 
470 SR=0 
480 FOR I=1 TO RI 
490 FOR J=1 TO CO 
500 FOR K=1 TO NU 
510 SR=SR+X(I,J,K) 
520 NEXT K 
530 NEXT J 
540 MR(I)=SR/(CO*NU) 
550 SR=0 
560 NEXT I 
570 SC=0 
580 FOR J=1 TO CO 
590 FOR I=1 TO RI 
600 FOR K=1 TO NU 
610 SC=SC+X(I,J,K) 
620 NEXT K 
630 NEXT I 







640 MC(J)=SC/(RI*NU) 
650 SC=0 
660 NEXT J 
670 SN=0 
680 FOR I=1 TO RI 
690 FOR J=1 TO CO 
700 FOR K=1 TO NU 
710 SN=SN+X(I,J,K) 
720 NEXT K 
730 MN(I,J)=SN/NU 
740 SN=0 
750 NEXT J 
760 NEXT I 
770 ST=0 
780 FOR I=1 TO RI 
790 FOR J=1 TO CO 
800 FOR K=1 TO NU 
810 ST=ST+(X(I,J,K)-ME)*(X(I,J,K)-ME) 
820 NEXT K 
830 NEXT J 
840 NEXT I 
850 SR=0 
860 FOR I=1 TO RI 
870 SR=SR+(MR(I)-ME)*(MR(I)-ME) 
880 NEXT I 
890 SR=CO*NU*SR 
900 SC=0 
910 FOR J=1 TO CO 
920 SC=SC+(MC(J)-ME)*(MC(J)-ME) 
930 NEXT J 
940 SC=RI*NU*SC 
950 SI=0 
960 FOR I=1 TO RI 
970 FOR J=1 TO CO 
980 SI=SI+(MN(I,J)-MR(I)-MC(J)+ME)*(MN(I,J)-MR(I)-MC(J)+ME) 
990 NEXT J 
1000 NEXT I 
1010 SI=NU*SI 
1020 SN=ST-SR-SC-SI 
1030 VR=SR/(RI-1) 
1040 VC=SC/(CO-1) 
1050 VI=SI/((RI-1)*(CO-1)) 
1060 VN=SN/(RI*CO*(NU-1)) 
1070 PRINT 
1080 GOTO 40 
1090 REM 
1100 REM VALUTAZIONE DELLE INTERAZIONI 
1110 REM 
1120 GOSUB 1750 
1130 F=VI/VN:N1=(RI-1)*(CO-1):N2=RI*CO*(NU-1):GOSUB 1540 
1140 PRINT"Varianza fra replicati  = ";VI 
1150 PRINT"Varianza residua        = ";VN 
1160 PRINT"Rapporto F              = ";VI/VN 
1170 PRINT"Probabilita'  ====>  p  = ";P2 
1180 PRINT 
1190 GOTO 40 
1200 REM 
1210 REM INTERAZIONI ASSENTI 
1220 REM 
1230 GOSUB 1750 
1240 F=VR/VN:N1=RI-1:N2=RI*CO*(NU-1):GOSUB 1540 
1250 PRINT"Varianza fra righe      = ";VR 
1260 PRINT"Varianza residua        = ";VN 







1270 PRINT"Rapporto F              = ";VR/VN 
1280 PRINT"Probabilita'  ====>  p  = ";P2 
1290 PRINT 
1300 F=VC/VN:N1=CO-1:N2=RI*CO*(NU-1):GOSUB 1540 
1310 PRINT"Varianza fra colonne    = ";VC 
1320 PRINT"Varianza residua        = ";VN 
1330 PRINT"Rapporto F              = ";VC/VN 
1340 PRINT"Probabilita'  ====>  p  = ";P2 
1350 PRINT 
1360 GOTO 40 
1370 REM 
1380 REM INTERAZIONI PRESENTI 
1390 REM 
1400 GOSUB 1750 
1410 F=VR/VI:N1=RI-1:N2=(RI-1)*(CO-1):GOSUB 1540 
1420 PRINT"Varianza fra righe      = ";VR 
1430 PRINT"Varianza residua        = ";VI 
1440 PRINT"Rapporto F              = ";VR/VI 
1450 PRINT"Probabilita'  ====>  p  = ";P2 
1460 PRINT 
1470 F=VC/VI:N1=CO-1:N2=(RI-1)*(CO-1):GOSUB 1540 
1480 PRINT"Varianza fra colonne    = ";VC 
1490 PRINT"Varianza residua        = ";VI 
1500 PRINT"Rapporto F              = ";VC/VI 
1510 PRINT"Probabilita'  ====>  p  = ";P2 
1520 PRINT 
1530 GOTO 40 
1540 REM 
1550 REM CALCOLO DELLA PROBABILITA' DI F 
1560 REM 
1570 PI=3.14159:K=1/3 
1580 U=(1-2/(9*N2))*F^K-1+2/(9*N1) 
1590 U=U/SQR(ABS(2/(9*N1)+2/(9*N2)*F^(2*K))) 
1600 T=0:IF U>=0 THEN 1620 
1610 T=1:U=ABS(U) 
1620 U2=U*U 
1630 S1=EXP(-U2/2)/SQR(2*PI) 
1640 I=1:A=U:C=U 
1650 I=I+2 
1660 G=C:B=A 
1670 B=A 
1680 A=B/I*U2 
1690 C=G+A 
1700 IF C>G THEN 1650 
1710 P2=.5-C*S1 
1720 IF T<>1 THEN 1740 
1730 P2=1-P2 
1740 RETURN 
1750 PRINT 
1760 PRINT"****************************************" 
1770 PRINT 
1780 RETURN 
 








10 CLS 
20 MX=8 
30 DIM E(MX,MX),F(MX),G(MX),H(MX) 
40 PRINT"**********  TEST CHI-QUADRATO  *********" 
50 PRINT 
60 PRINT"1... Introduzione dei dati" 
70 PRINT"2... Test chi-quadrato" 
80 PRINT 
90 INPUT"Quale ";A$ 
100 A=VAL(A$) 
110 ON A GOTO 140,360 
120 PRINT 
130 GOTO 40 
140 REM 
150 REM INTRODUZIONE DEI DATI 
160 REM 
170 GOSUB 1140 
180 INPUT"Numero (massimo 8) di righe    ";N 
190 IF N>=2 AND N<=8 THEN GOTO 210 
200 GOTO 180 
210 INPUT"Numero (massimo 8) di colonne  ";M 
220 IF M>=2 AND M<=8 THEN GOTO 240 
230 GOTO 210 
240 PRINT 
250 FOR I=1 TO N 
260 PRINT 
270 PRINT"Dati relativi alla riga ";I 
280 PRINT 
290 FOR J=1 TO M 
300 PRINT"   Valore della colonna ";J;" = "; 
310 INPUT"",E(I,J) 
320 NEXT J 
330 NEXT I 
340 PRINT 
350 GOTO 40 
360 REM 
370 REM CALCOLO DEI RISULTATI DEL TEST CHI-QUADRATO 
380 REM 
390 GOSUB 1140 
400 FOR I=1 TO N 
410 F(I)=0:H(I)=0 
420 NEXT I 
430 O=0:PI=3.14159 
440 FOR I=1 TO M 
450 G(I)=0 
460 FOR J=1 TO N 
470 G(I)=G(I)+E(J,I) 
480 NEXT J 
490 O=O+G(I) 
500 FOR J=1 TO N 
510 F(J)=F(J)+E(J,I) 
520 H(J)=H(J)+E(J,I)*E(J,I)/G(I) 
530 NEXT J 
540 NEXT I 
550 Q2=0 
560 FOR I=1 TO N 
570 Q2=Q2+H(I)/F(I) 
580 NEXT I 
590 Q2=O*(Q2-1) 
600 Q1=(N-1)*(M-1) 
610 C2=SQR(Q2) 
620 J1=INT(Q1/2) 
630 S1=EXP(-Q2/2)/SQR(2*PI) 







640 IF Q1<>J1*2 THEN 750 
650 Q3=1 
660 FOR I=1 TO (Q1-2)/2 
670 Z1=1 
680 FOR J=2 TO 2*I STEP 2 
690 Z1=Z1*J 
700 NEXT J 
710 Q3=Q3+C2^(2*I)/Z1 
720 NEXT I 
730 Q3=S1*Q3*SQR(2*PI) 
740 GOTO 930 
750 Q3=0 
760 FOR I=1 TO (Q1-1)/2 
770 Z1=1 
780 FOR J=1 TO 2*I-1 STEP 2 
790 Z1=Z1*J 
800 NEXT J 
810 Q3=Q3+C2^(2*I-1)/Z1 
820 NEXT I 
830 I=1 
840 J1=ABS(C2):Z1=ABS(C2) 
850 I=I+2 
860 Q=Z1 
870 W1=J1 
880 J1=W1/I*Q2 
890 Z1=Q+J1 
900 IF Z1>Q THEN 850 
910 A=.5-Z1*S1 
920 Q3=2*(S1*Q3+A) 
930 Q=SQR(Q2/(O+Q2)) 
940 R1=0:R2=0 
950 FOR J=1 TO M 


 
0 


 THEN 1020 


R2/(M*N)) 


 %" 


 


***************************************" 


960 FOR I=1 TO N 
970 C2=H(J)*F(I)/N
980 IF C2>1 THEN 100
990 R1=R1+1 
1000 IF C2>=5
1010 R2=R2+1 
1020 NEXT I 
1030 NEXT J 
1040 R3=100*(
1050 PRINT"Chi-quadrato         = ";Q2 
1060 PRINT"Probabilita'  ===> p = ";Q3 
1070 PRINT 
1080 PRINT"Frequenze attese < 1 = ";R1 
1090 PRINT"Frequenze attese < 5 = ";R2 
1100 PRINT"Frequenze attese < 5 = ";R3;"
1110 IF R1>0 OR R3>20 THEN PRINT:PRINT"RISULTATI DA INTERPRETARE CON CAUTELA !" 
1120 PRINT 
1130 GOTO 40
1140 PRINT 
1150 PRINT"*
1160 PRINT 
1170 RETURN 
 








10 CLS 
20 MX=100 
30 DIM X(MX):DIM Y(MX) 
40 PRINT"*******  COMPONENTE PRINCIPALE  ********" 
50 PRINT"*******      STANDARDIZZATA     ********" 
60 PRINT 
70 PRINT"1... Introduzione dei dati" 
80 PRINT"2... Equazione della retta di regressione" 
90 PRINT"3... Calcolo della y data la x" 
100 PRINT"4... Calcolo della x data la y" 
110 PRINT 
120 INPUT"Quale ";A$ 
130 A=VAL(A$) 
140 ON A GOTO 170,470,560,700 
150 PRINT 
160 GOTO 40 
170 REM 
180 REM INTRODUZIONE DEI DATI 
190 REM 
200 GOSUB 840 
210 Z1=0 
220 I=1 
230 PRINT"Punto numero ";I;" valore della x = "; 
240 INPUT A$ 
250 IF A$="" THEN GOTO 360 
260 X(I)=VAL(A$) 
270 PRINT"Punto numero ";I;" valore della y = "; 
280 INPUT A$ 
290 IF A$="" THEN GOTO 360 
300 Y(I)=VAL(A$) 
310 Z1=Z1+1 
320 IF Z1=MX THEN GOTO 360 
330 I=I+1 
340 PRINT 
350 GOTO 230 
360 A=0:B=0:C=0:D=0:E=0:F=0 
370 FOR I=1 TO Z1 
380 A=A+1:B=B+X(I):C=C+Y(I) 
390 D=D+X(I)*X(I):E=E+Y(I)*Y(I):F=F+X(I)*Y(I) 
400 NEXT I 
410 G=D-B*B/A:H=E-C*C/A:I=F-B*C/A 
420 SL=SQR(H/G) 
430 IN=(C/A)-SL*(B/A) 
440 CC=I/SQR(G*H) 
450 PRINT 
460 GOTO 40 
470 REM 
480 REM EQUAZIONE DELLA RETTA DI REGRESSIONE 
490 REM 
500 GOSUB 840 
510 PRINT"Coefficiente angolare b        = ";SL 
520 PRINT"Intercetta a                   = ";IN 
530 PRINT"Coefficiente di correlazione r = ";CC 
540 PRINT 
550 GOTO 40 
560 REM 
570 REM CALCOLO DELLA Y DATA LA X 
580 REM 
590 GOSUB 840 
600 PRINT"Valore della x                = "; 
610 INPUT A$ 
620 IF A$="" THEN GOTO 680 
630 X=VAL(A$) 







640 Y=IN+SL*X 
650 PRINT"Corrispondente valore della y = ";Y 
660 PRINT 
670 GOTO 600 
680 PRINT 
690 GOTO 40 
700 REM 
710 REM CALCOLO DELLA X DATA LA Y 
720 REM 
730 GOSUB 840 
740 PRINT"Valore della y                = "; 
750 INPUT A$ 
760 IF A$="" THEN GOTO 820 
770 Y=VAL(A$) 
780 X=(Y-IN)/SL 
790 PRINT"Corrispondente valore della x = ";X 
800 PRINT 
810 GOTO 740 
820 PRINT 
830 GOTO 40 
840 PRINT 
850 PRINT"****************************************" 
860 PRINT 
870 RETURN 
 








10 CLS 
20 MX=2 
30 DIM X(MX):DIM Y(MX) 
40 PRINT"*******  INTERPOLAZIONE LINEARE  *******" 
50 PRINT 
60 PRINT"1... Introduzione dei dati" 
70 PRINT"2... Calcolo della y data la x" 
80 PRINT"3... Calcolo della x data la y" 
90 PRINT 
100 INPUT"Quale ";A$ 
110 A=VAL(A$) 
120 ON A GOTO 150,300,440 


NTRODUZIONE DEI DATI 


 580 
MX 


ero ";I;" valore della x = "; 


$) 
mero ";I;" valore della y = "; 


$) 


 


ALCOLO DELLA Y DATA LA X 


e della x                = "; 


(2)+Y(2)*X(1))/(X(1)-X(2)) 


0 


 


 580 


HEN GOTO 560 


2))*Y-X(1)*Y(2)+X(2)*Y(1))/(Y(1)-Y(2)) 


0 


***************************************" 


130 PRINT 
 140 GOTO 40


150 REM 
160 REM I
170 REM 
180 GOSUB
190 FOR I=1 TO 
200 PRINT"Punto num
210 INPUT A$ 
220 X(I)=VAL(A
230 PRINT"Punto nu
240 INPUT A$ 
250 Y(I)=VAL(A
260 PRINT 
270 NEXT I 
280 PRINT 
290 GOTO 40
300 REM 
310 REM C
320 REM 
330 GOSUB 580 
340 PRINT"Valor
350 INPUT A$ 
360 IF A$="" THEN GOTO 420 
370 X=VAL(A$) 


2))*X-Y(1)*X380 Y=((Y(1)-Y(
390 PRINT"Corrispondente valore della y = ";Y 
400 PRINT 
410 GOTO 34
420 PRINT 
430 GOTO 40
440 REM 
450 REM CALCOLO DELLA X DATA LA Y 
460 REM 
470 GOSUB
480 PRINT"Valore della y                = "; 
490 INPUT A$ 
500 IF A$="" T
510 Y=VAL(A$) 
520 X=((X(1)-X(
530 PRINT"Corrispondente valore della x = ";X 
540 PRINT 
550 GOTO 48
560 PRINT 
570 GOTO 40 
580 PRINT 
590 PRINT"*
600 PRINT 
610 RETURN 
 








10 CLS 
20 MX=20 
30 DIM X(MX):DIM Y(MX) 
40 PRINT"*****  INTERPOLAZIONE POLINOMIALE  *****" 
50 PRINT 
60 PRINT"1... Introduzione dei dati" 
70 PRINT"2... Calcolo della y data la x" 
80 PRINT"3... Calcolo della x data la y" 
90 PRINT 
100 INPUT"Quale ";A$ 
110 A=VAL(A$) 
120 ON A GOTO 150,360,580 
130 PRINT 
140 GOTO 40 
150 REM 
160 REM INTRODUZIONE DEI DATI 
170 REM 
180 GOSUB 800 
190 Z1=0 
200 I=1 
210 PRINT"Punto numero ";I;" valore della x = "; 
220 INPUT A$ 
230 IF A$="" THEN GOTO 340 
240 X(I)=VAL(A$) 
250 PRINT"Punto numero ";I;" valore della y = "; 
260 INPUT A$ 
270 IF A$="" THEN GOTO 340 
280 Y(I)=VAL(A$) 
290 Z1=Z1+1 
300 IF Z1=MX THEN GOTO 340 
310 I=I+1 
320 PRINT 
330 GOTO 210 
340 PRINT 
350 GOTO 40 
360 REM 
370 REM CALCOLO DELLA Y DATA LA X 
380 REM 
390 GOSUB 800 
400 PRINT"Valore della x                = "; 
410 INPUT A$ 
420 IF A$="" THEN GOTO 560 
430 X=VAL(A$) 
440 Y=0 
450 FOR J=1 TO Z1 
460 K=1 
470 FOR I=1 TO Z1 
480 IF I=J THEN GOTO 500 
490 K=K*(X-X(I))/(X(J)-X(I)) 
500 NEXT I 
510 Y=Y+K*Y(J) 
520 NEXT J 
530 PRINT"Corrispondente valore della y = ";Y 
540 PRINT 
550 GOTO 400 
560 PRINT 
570 GOTO 40 
580 REM 
590 REM CALCOLO DELLA X DATA LA Y 
600 REM 
610 GOSUB 800 
620 PRINT"Valore della y                = "; 
630 INPUT A$ 







640 IF A$="" THEN GOTO 780 
650 Y=VAL(A$) 
660 X=0 
670 FOR J=1 TO Z1 
680 K=1 
690 FOR I=1 TO Z1 
700 IF I=J THEN GOTO 720 
710 K=K*(Y-Y(I))/(Y(J)-Y(I)) 
720 NEXT I 
730 X=X+K*X(J) 
740 NEXT J 
750 PRINT"Corrispondente valore della x = ";X 
760 PRINT 
770 GOTO 620 
780 PRINT 
790 GOTO 40 
800 PRINT 
810 PRINT"****************************************" 
820 PRINT 
830 RETURN 
 








10 CLS 
20 MX=100 
30 DIM B(MX):DIM D(MX):DIM L(MX):DIM U(MX):DIM X(MX):DIM Y(MX) 
40 PRINT"******  INTERPOLAZIONE MEDIANTE   ******" 
50 PRINT"******      FUNZIONI SPLINE       ******" 
60 PRINT"******     (SPLINE NATURALI)      ******" 
70 PRINT 
80 PRINT"1... Introduzione dei dati" 
90 PRINT"2... Calcolo della y data la x" 
100 PRINT 
110 INPUT"Quale ";A$ 
120 A=VAL(A$) 
130 ON A GOTO 160,550 
140 PRINT 
150 GOTO 40 
160 REM 
170 REM INTRODUZIONE DEI DATI 
180 REM 
190 GOSUB 770 
200 Z1=0 
210 I=1 
220 PRINT"Punto numero ";I;" valore della x = "; 
230 INPUT A$ 
240 IF A$="" THEN GOTO 350 
250 X(I)=VAL(A$) 
260 PRINT"Punto numero ";I;" valore della y = "; 
270 INPUT A$ 
280 IF A$="" THEN GOTO 350 
290 Y(I)=VAL(A$) 
300 Z1=Z1+1 
310 IF Z1=MX THEN GOTO 350 
320 I=I+1 
330 PRINT 
340 GOTO 220 
350 D(1)=1:U(1)=0:L(1)=0:B(1)=0 
360 FOR I=2 TO Z1-1 
370 D(I)=2*(X(I+1)-X(I-1)) 
380 U(I)=X(I+1)-X(I) 
390 L(I)=U(I) 
400 T=(Y(I+1)-Y(I))/U(I) 
410 B(I)=6*(T-(Y(I)-Y(I-1))/(X(I)-X(I-1))) 
420 NEXT I 
430 D(Z1)=1:U(Z1-1)=0:L(Z1-1)=0:B(Z1)=0 
440 FOR I=2 TO Z1 
450 X=L(I-1)/D(I-1) 
460 D(I)=D(I)-X*U(I-1) 
470 B(I)=B(I)-X*B(I-1) 
480 NEXT I 
490 B(Z1)=B(Z1)/D(Z1) 
500 FOR I=1 TO Z1-1 
510 B(Z1-I)=(B(Z1-I)-U(Z1-I)*B(Z1-I+1))/D(Z1-I) 
520 NEXT I 
530 PRINT 
540 GOTO 40 
550 REM 
560 REM CALCOLO DELLA Y DATA LA X 
570 REM 
580 GOSUB 770 
590 PRINT"Valore della x                = "; 
600 INPUT A$ 
610 IF A$="" THEN GOTO 750 
620 X=VAL(A$) 
630 J=1 







640 I=Z1-J 
650 IF X-X(I)>=0 THEN T=X-X(I):GOTO 680 
660 J=J+1 
670 GOTO 640 
680 H=X(I+1)-X(I) 
690 A=T*(B(I+1)-B(I))/6/H+B(I)/2 
700 B=T*A+(Y(I+1)-Y(I))/H-H*(2*B(I)+B(I+1))/6 
710 Y=T*B+Y(I) 
720 PRINT"Corrispondente valore della y = ";Y 
730 PRINT 
740 GOTO 590 
750 PRINT 
760 GOTO 40 
770 PRINT 
780 PRINT"****************************************" 
790 PRINT 
800 RETURN 
 
 








10 CLS 
20 MX=100 
30 DIM X(100):DIM Y(100) 
40 PRINT"*******  REGRESSIONE POLINOMIALE  ********" 
50 PRINT"*******     DI SECONDO GRADO      ********" 
60 PRINT 
70 PRINT"1... Introduzione dei dati" 
80 PRINT"2... Equazione del polinomio" 
90 PRINT"3... Calcolo della y data la x" 
100 PRINT"4... Calcolo della x data la y" 
110 PRINT 
120 INPUT"Quale ";A$ 
130 A=VAL(A$) 
140 ON A GOTO 170,530,670,810 
150 PRINT 
160 GOTO 40 
170 REM 
180 REM INTRODUZIONE DEI DATI 
190 REM 
200 GOSUB 1090 
210 Z1=0 
220 I=1 
230 PRINT"Punto numero ";I;" valore della x = "; 


HEN GOTO 360 


 GOTO 360 


0 


+X(I)*X(I)*X(I) 


-C*C)+D*(C*B-A*D)+E*(A*C-B*B) 


 


 1090 


240 INPUT A$ 
250 IF A$="" T
260 X(I)=VAL(A$) 
270 PRINT"Punto numero ";I;" valore della y = "; 
280 INPUT A$ 


HEN GOTO 360 290 IF A$="" T
300 Y(I)=VAL(A$) 
310 Z1=Z1+1 


THEN320 IF Z1=MX 
330 I=I+1 
340 PRINT 
350 GOTO 23
360 A=0:B=0:C=0:D=0:E=0:F=0:G=0:H=0 
370 FOR I=1 TO Z1 


C=C+X(I)*X(I):D=D380 A=A+1:B=B+X(I):
390 E=E+X(I)*X(I)*X(I)*X(I):F=F+Y(I):G=G+X(I)*Y(I):H=H+Y(I)*X(I)*X(I) 
400 NEXT I 
410 L=C*(B*D
420 M=H*(B*D-C*C)+D*(C*G-F*D)+E*(F*C-B*G) 
430 N=C*(F*D-C*G)+H*(C*B-A*D)+E*(A*G-F*B) 
440 O=C*(B*G-F*C)+D*(F*B-A*G)+H*(A*C-B*B) 
450 AP=M/L:BP=N/L:CP=O/L 
460 XI=X(1):XA=X(1) 
470 FOR I=2 TO Z1 
480 IF X(I)<XI THEN XI=X(I) 
490 IF X(I)>XA THEN XA=X(I) 
500 NEXT I 
510 PRINT 
520 GOTO 40
530 REM 
540 REM EQUAZIONE DEL POLINOMIO DI SECONDO GRADO 
550 REM 
560 GOSUB
570 PRINT"                             2" 
580 PRINT"Equazione : y = a + b x + c x" 
590 PRINT 


 a = ";AP 600 PRINT" 
610 PRINT"  b = ";BP 
620 PRINT"  c = ";CP 
630 PRINT 







640 GOTO 40 


 


OLO DELLA Y DATA LA X 


 1090 
 della x                = "; 


HEN GOTO 790 


P*X*X 
te valore della y = ";Y 


0 


ALCOLO DELLA X DATA LA Y 


 1090 
 della y                = "; 


HEN GOTO 1070 


-Y) 


)/2 
*X*X-Y) 


-D(3))/ABS(D(1)+ABS(D(3)))<.000001 THEN GOTO 1040 


HEN 1030 


Corrispondente valore della x = ";X 


0 


***************************************" 


650 PRINT 
660 GOTO 40
670 REM 


ALC680 REM C
690 REM 
700 GOSUB
710 PRINT"Valore
720 INPUT A$ 
730 IF A$="" T
740 X=VAL(A$) 
750 Y=AP+BP*X+C
760 PRINT"Corrisponden
770 PRINT 
780 GOTO 71
790 PRINT 


 800 GOTO 40
810 REM 
820 REM C
830 REM 
840 GOSUB
850 PRINT"Valore
860 INPUT A$ 
870 IF A$="" T
880 Y=VAL(A$) 


P*XI+CP*XI*XI890 A1=SGN(AP+B
900 B1=SGN(AP+BP*XA+CP*XA*XA-Y) 
910 IF A1*B1=0 THEN 1000 
920 D(2+A1)=XI 
930 D(2-A1)=XA 
940 X=(D(1)+D(3)
950 C1=SGN(AP+BP*X+CP
960 IF C1=0 THEN 1040 
970 D(2+C1)=X 
980 IF ABS(D(1)
990 GOTO 940 
1000 IF A1=0 T
1010 X=XA 
1020 GOTO 1040 
1030 X=XI 
1040 PRINT"
1050 PRINT 
1060 GOTO 85
1070 PRINT 
1080 GOTO 40 
1090 PRINT 
1100 PRINT"*
1110 PRINT 
1120 RETURN 
 








10 CLS 
20 MX=100 
30 DIM X(100):DIM Y(100) 
40 PRINT"*******  REGRESSIONE POLINOMIALE  ********" 
50 PRINT"*******      DI TERZO GRADO       ********" 
60 PRINT 
70 PRINT"1... Introduzione dei dati" 
80 PRINT"2... Equazione del polinomio" 
90 PRINT"3... Calcolo della y data la x" 
100 PRINT"4... Calcolo della x data la y" 
110 PRINT 
120 INPUT"Quale ";A$ 
130 A=VAL(A$) 
140 ON A GOTO 170,700,850,990 
150 PRINT 
160 GOTO 40 
170 REM 
180 REM INTRODUZIONE DEI DATI 
190 REM 
200 GOSUB 1270 
210 Z1=0 
220 I=1 
230 PRINT"Punto numero ";I;" valore della x = "; 


HEN GOTO 360 


 GOTO 360 


0 


 


(I)*X(I) 


4)/(A2*B-A3) 


*J+A4*G)/(-A6-A3*I+A4*F) 


4*O-A6*Q+A8*M)/(-AA+A4*N-A6*P+A8*L) 


X(1) 


240 INPUT A$ 
250 IF A$="" T
260 X(I)=VAL(A$) 
270 PRINT"Punto numero ";I;" valore della y = "; 
280 INPUT A$ 


HEN GOTO 360 290 IF A$="" T
300 Y(I)=VAL(A$) 
310 Z1=Z1+1 


THEN320 IF Z1=MX 
330 I=I+1 
340 PRINT 
350 GOTO 23
360 A1=0:A2=0:A3=0:A4=0:A5=0:A6=0:A7=0:A8=0:A9=0:AA=0:AB=0 
370 FOR I=1 TO Z1 


(I):A3=A3+X(I)*X(I):A4=A4+X(I)*X(I)*X(I)380 A1=A1+1:A2=A2+X
390 A5=A5+Y(I):A6=A6+X(I)*X(I)*X(I)*X(I):A7=A7+X(I)*Y(I) 
400 A8=A8+X(I)*X(I)*X(I)*X(I)*X(I):A9=A9+Y(I)*X(I)*X(I) 
410 AA=AA+X(I)*X(I)*X(I)*X(I)*X(I)*X(I):AB=AB+Y(I)*X(I)*X
420 NEXT I 
430 B=A2/A1 
440 C=A3/A1 
450 D=A4/A1 
460 E=A5/A1 
470 F=(A2*C-A
480 G=(A2*D-A6)/(A2*B-A3) 
490 H=(A2*E-A7)/(A2*B-A3) 
500 I=B*F-C 
510 J=B*G-D 
520 K=B*H-E 
530 L=(-A8-A3
540 M=(-A9-A3*K+A4*H)/(-A6-A3*I+A4*F) 
550 N=I*L-J 
560 O=I*M-K 
570 P=F*L-G 
580 Q=F*M-H 
590 DP=(-AB+A
600 AP=O-N*DP 
610 BP=P*DP-Q 
620 CP=M-L*DP 
630 XI=X(1):XA=







640 FOR I=2 TO Z1 
650 IF X(I)<XI THEN XI=X(I) 
660 IF X(I)>XA THEN XA=X(I) 
670 NEXT I 
680 PRINT 
690 GOTO 40 


ZIONE DEL POLINOMIO DI TERZO GRADO 


 1270 
                       2     3" 


 


 


OLO DELLA Y DATA LA X 


 1270 
 della x                = "; 


HEN GOTO 970 


 della y = ";Y 


 


CALCOLO DELLA X DATA LA Y 


 della y                = "; 


P*XI+CP*XI*XI+DP*XI*XI*XI-Y) 


)/2 
*X*X+DP*X*X*X-Y) 


-D(3))/ABS(D(1)+ABS(D(3)))<.000001 THEN GOTO 1220 


N 1210 


Corrispondente valore della x = ";X 


30 


 


700 REM 
QUA710 REM E


720 REM 
730 GOSUB
740 PRINT"      
750 PRINT"Equazione : y = a + b x + c x + d x" 
760 PRINT 


 a = ";AP 770 PRINT" 
780 PRINT"  b = ";BP 
790 PRINT"  c = ";CP 
800 PRINT"  d = ";DP 
810 PRINT 
820 GOTO 40
830 PRINT 
840 GOTO 40
850 REM 


ALC860 REM C
870 REM 
880 GOSUB
890 PRINT"Valore
900 INPUT A$ 
910 IF A$="" T
920 X=VAL(A$) 
930 Y=AP+BP*X+CP*X*X+DP*X*X*X 
940 PRINT"Corrispondente valore
950 PRINT 
960 GOTO 890 
970 PRINT 
980 GOTO 40
990 REM 
1000 REM 
1010 REM 
1020 GOSUB 1270 
1030 PRINT"Valore
1040 INPUT A$ 
1050 IF A$="" THEN GOTO 1250 
1060 Y=VAL(A$) 
1070 A1=SGN(AP+B
1080 B1=SGN(AP+BP*XA+CP*XA*XA+DP*XA*XA*XA-Y) 
1090 IF A1*B1=0 THEN 1180 
1100 D(2+A1)=XI 
1110 D(2-A1)=XA 
1120 X=(D(1)+D(3)
1130 C1=SGN(AP+BP*X+CP
1140 IF C1=0 THEN 1220 
1150 D(2+C1)=X 
1160 IF ABS(D(1)
1170 GOTO 1120 
1180 IF A1=0 THE
1190 X=XA 
1200 GOTO 1220 
1210 X=XI 
1220 PRINT"
1230 PRINT 
1240 GOTO 10
1250 PRINT 
1260 GOTO 40







1270 PRINT 
1280 PRINT"****************************************" 
1290 PRINT 
1300 RETURN 
 








10 CLS 
20 MX=100 
30 DIM X(MX):DIM Y(MX) 
40 PRINT"******  REGRESSIONE ESPONENZIALE  ******" 
50 PRINT 
60 PRINT"1... Introduzione dei dati" 
70 PRINT"2... Equazione della funzione esponenziale" 
80 PRINT"3... Calcolo della y data la x" 
90 PRINT"4... Calcolo della x data la y" 
100 PRINT 
110 INPUT"Quale ";A$ 
120 A=VAL(A$) 
130 ON A GOTO 160,430,540,680 
140 PRINT 
150 GOTO 40 
160 REM 
170 REM INTRODUZIONE DEI DATI 
180 REM 
190 GOSUB 820 
200 Z1=0 
210 I=1 
220 PRINT"Punto numero ";I;" valore della x = "; 
230 INPUT A$ 
240 IF A$="" THEN GOTO 350 
250 X(I)=VAL(A$) 
260 PRINT"Punto numero ";I;" valore della y = "; 
270 INPUT A$ 
280 IF A$="" THEN GOTO 350 
290 Y(I)=VAL(A$) 
300 Z1=Z1+1 
310 IF Z1=MX THEN GOTO 350 
320 I=I+1 
330 PRINT 
340 GOTO 220 
350 J=0:K=0:L=0:M=0:R2=0 
360 FOR I=1 TO Z1 
370 X=X(I):Y=Y(I):Y=LOG(Y):J=J+X:K=K+Y:L=L+X*X:M=M+Y*Y:R2=R2+X*Y 
380 NEXT I 
390 PB=(Z1*R2-K*J)/(Z1*L-J*J) 
400 PA=EXP((K-PB*J)/Z1) 
410 PRINT 
420 GOTO 40 
430 REM 
440 REM EQUAZIONE DELLA FUNZIONE ESPONENZIALE 
450 REM 
460 GOSUB 820 
470 PRINT"                   bx" 
480 PRINT"Equazione : y = a e" 
490 PRINT 
500 PRINT"  a = ";PA 
510 PRINT"  b = ";PB 
520 PRINT 
530 GOTO 40 
540 REM 
550 REM CALCOLO DELLA Y DATA LA X 
560 REM 
570 GOSUB 820 
580 PRINT"Valore della x                = "; 
590 INPUT A$ 
600 IF A$="" THEN GOTO 660 
610 X=VAL(A$) 
620 Y=PA*EXP(PB*X) 
630 PRINT"Corrispondente valore della y = ";Y 







640 PRINT 
650 GOTO 580 
660 PRINT 
670 GOTO 40 
680 REM 
690 REM CALCOLO DELLA X DATA LA Y 
700 REM 
710 GOSUB 820 
720 PRINT"Valore della y                = "; 
730 INPUT A$ 
740 IF A$="" THEN GOTO 800 
750 Y=VAL(A$) 
760 X=(LOG(Y)-LOG(PA))/PB 
770 PRINT"Corrispondente valore della x = ";X 
780 PRINT 
790 GOTO 720 
800 PRINT 
810 GOTO 40 
820 PRINT 
830 PRINT"****************************************" 
840 PRINT 
850 RETURN 
 








10 CLS 
20 MX=100 
30 DIM X(MX):DIM Y(MX) 
40 PRINT"******     REGRESSIONE LINEARE    ******" 
50 PRINT"******  X VARIABILE INDIPENDENTE  ******" 
60 PRINT"******       ( PARAMETRICA )      ******" 
70 PRINT 
80 PRINT"1... Introduzione dei dati" 
90 PRINT"2... Equazione della retta di regressione" 
100 PRINT"3... Calcolo della y data la x" 
110 PRINT"4... Calcolo della x data la y" 
120 PRINT 
130 INPUT"Quale ";A$ 
140 A=VAL(A$) 
150 ON A GOTO 180,510,630,770 
160 PRINT 
170 GOTO 40 
180 REM 
190 REM INTRODUZIONE DEI DATI 
200 REM 
210 GOSUB 910 
220 Z1=0 
230 I=1 
240 PRINT"Punto numero ";I;" valore della x = "; 
250 INPUT A$ 
260 IF A$="" THEN GOTO 370 
270 X(I)=VAL(A$) 
280 PRINT"Punto numero ";I;" valore della y = "; 
290 INPUT A$ 
300 IF A$="" THEN GOTO 370 
310 Y(I)=VAL(A$) 
320 Z1=Z1+1 
330 IF Z1=MX THEN GOTO 370 
340 I=I+1 
350 PRINT 
360 GOTO 240 
370 A=0:B=0:C=0:D=0:E=0:F=0 
380 FOR I=1 TO Z1 
390 A=A+1:B=B+X(I):C=C+Y(I) 
400 D=D+X(I)*X(I):E=E+Y(I)*Y(I):F=F+X(I)*Y(I) 
410 NEXT I 
420 G=D-B*B/A:H=E-C*C/A:I=F-B*C/A:L=I*I/G:M=(H-L)/(A-2) 
430 SL=I/G 
440 IN=(C/A)-(I/G)*(B/A) 
450 CC=I/SQR(G*H) 
460 DR=SQR(M) 
470 DS=SQR(M)*SQR(1/G) 
480 DI=SQR(M)*SQR(1/G)*SQR(D/A) 
490 PRINT 
500 GOTO 40 
510 REM 
520 REM EQUAZIONE DELLA RETTA DI REGRESSIONE 
530 REM 
540 GOSUB 910 
550 PRINT"Coefficiente angolare b        = ";SL 
560 PRINT"Intercetta a                   = ";IN 
570 PRINT"Coefficiente di correlazione r = ";CC 
580 PRINT"Deviazione standard residua    = ";DR 
590 PRINT"Deviazione standard di b       = ";DS 
600 PRINT"Deviazione standard di a       = ";DI 
610 PRINT 
620 GOTO 40 
630 REM 







640 REM CALCOLO DELLA Y DATA LA X 
650 REM 
660 GOSUB 910 
670 PRINT"Valore della x                = "; 
680 INPUT A$ 
690 IF A$="" THEN GOTO 750 
700 X=VAL(A$) 
710 Y=IN+SL*X 
720 PRINT"Corrispondente valore della y = ";Y 
730 PRINT 
740 GOTO 670 
750 PRINT 
760 GOTO 40 
770 REM 
780 REM CALCOLO DELLA X DATA LA Y 
790 REM 
800 GOSUB 910 
810 PRINT"Valore della y                = "; 
820 INPUT A$ 
830 IF A$="" THEN GOTO 890 
840 Y=VAL(A$) 
850 X=(Y-IN)/SL 
860 PRINT"Corrispondente valore della x = ";X 
870 PRINT 
880 GOTO 810 
890 PRINT 
900 GOTO 40 
910 PRINT 
920 PRINT"****************************************" 
930 PRINT 
940 RETURN 
 








10 CLS 
20 MX=70 
30 DIM X(MX):DIM Y(MX):DIM A(MX*(MX-1)/2) 
40 PRINT"******     REGRESSIONE LINEARE    ******" 
50 PRINT"******  X VARIABILE INDIPENDENTE  ******" 
60 PRINT"******    ( NON  PARAMETRICA )    ******" 
70 PRINT 
80 PRINT"1... Introduzione dei dati" 
90 PRINT"2... Equazione della retta di regressione" 
100 PRINT"3... Calcolo della y data la x" 
110 PRINT"4... Calcolo della x data la y" 
120 PRINT 
130 INPUT"Quale ";A$ 
140 A=VAL(A$) 
150 ON A GOTO 180,880,960,1100 
160 PRINT 
170 GOTO 40 
180 REM 
190 REM INTRODUZIONE DEI DATI 
200 REM 
210 GOSUB 1240 
220 Z1=0 
230 I=1 
240 PRINT"Punto numero ";I;" valore della x = "; 
250 INPUT A$ 
260 IF A$="" THEN GOTO 370 
270 X(I)=VAL(A$) 
280 PRINT"Punto numero ";I;" valore della y = "; 
290 INPUT A$ 
300 IF A$="" THEN GOTO 370 
310 Y(I)=VAL(A$) 
320 Z1=Z1+1 
330 IF Z1=MX THEN GOTO 370 
340 I=I+1 
350 PRINT 
360 GOTO 240 
370 E=0 
380 E=0 
390 F=0 
400 FOR A=1 TO Z1-1 
410 FOR B=A+1 TO Z1 
420 C=X(A)-X(B) 
430 D=Y(A)-Y(B) 
440 IF C=0 THEN GOTO 470 
450 E=E+1 
460 A(E)=D/C 
470 NEXT B 
480 NEXT A 
490 GOSUB 680 
500 BN=A((E+1)/2) 
510 IF E/2=INT(E/2) THEN BN=.5*(A(E/2)+A(E/2+1)) 
520 FOR I=1 TO Z1 
530 A(I)=X(I) 
540 NEXT I 
550 E=Z1 
560 GOSUB 680 
570 MX=A((Z1+1)/2) 
580 IF Z1/2=INT(Z1/2) THEN MX=.5*(A(Z1/2)+A(Z1/2+1)) 
590 FOR I=1 TO Z1 
600 A(I)=Y(I) 
610 NEXT I 
620 E=Z1 
630 GOSUB 680 







640 MY=A((Z1+1)/2) 
650 IF Z1/2=INT(Z1/2) THEN MY=.5*(A(Z1/2)+A(Z1/2+1)) 
660 AN=MY-BN*MX 
670 GOTO 860 
680 REM ORDINAMENTO DATI CON IL METODO DI SHELL 
690 D=1 
700 D=2*D 
710 IF D<=E THEN GOTO 700 
720 D=INT((D-1)/2) 
730 IF D=0 THEN GOTO 850 
740 FOR I=1 TO E-D 
750 J=I 
760 L=J+D 
770 IF A(J)<=A(L) THEN GOTO 830 
780 X=A(J) 
790 A(J)=A(L) 
800 A(L)=X 
810 J=J-D 
820 IF J>0 THEN GOTO 760 
830 NEXT I 
840 GOTO 720 
850 RETURN 
860 PRINT 
870 GOTO 40 
880 REM 
890 REM EQUAZIONE DELLA RETTA DI REGRESSIONE 
900 REM 
910 GOSUB 1240 
920 PRINT"Coefficiente angolare b        = ";BN 
930 PRINT"Intercetta a                   = ";AN 
940 PRINT 
950 GOTO 40 
960 REM 
970 REM CALCOLO DELLA Y DATA LA X 
980 REM 
990 GOSUB 1240 
1000 PRINT"Valore della x                = "; 
1010 INPUT A$ 
1020 IF A$="" THEN GOTO 1080 
1030 X=VAL(A$) 
1040 Y=AN+BN*X 
1050 PRINT"Corrispondente valore della y = ";Y 
1060 PRINT 
1070 GOTO 1000 
1080 PRINT 
1090 GOTO 40 
1100 REM 
1110 REM CALCOLO DELLA X DATA LA Y 
1120 REM 
1130 GOSUB 1240 
1140 PRINT"Valore della y                = "; 
1150 INPUT A$ 
1160 IF A$="" THEN GOTO 1220 
1170 Y=VAL(A$) 
1180 X=(Y-AN)/BN 
1190 PRINT"Corrispondente valore della x = ";X 
1200 PRINT 
1210 GOTO 1140 
1220 PRINT 
1230 GOTO 40 
1240 PRINT 
1250 PRINT"****************************************" 
1260 PRINT 







1270 RETURN 
 








10 CLS 
20 MX=100 
30 DIM X(MX):DIM Y(MX) 
40 PRINT"*******  REGRESSIONE PARABOLICA  *******" 
50 PRINT 
60 PRINT"1... Introduzione dei dati" 
70 PRINT"2... Equazione della funzione parabolica" 
80 PRINT"3... Calcolo della y data la x" 
90 PRINT"4... Calcolo della x data la y" 
100 PRINT 
110 INPUT"Quale ";A$ 
120 A=VAL(A$) 
130 ON A GOTO 160,440,550,690 
140 PRINT 
150 GOTO 40 
160 REM 
170 REM INTRODUZIONE DEI DATI 
180 REM 
190 GOSUB 830 
200 Z1=0 
210 I=1 
220 PRINT"Punto numero ";I;" valore della x = "; 
230 INPUT A$ 
240 IF A$="" THEN GOTO 350 
250 X(I)=VAL(A$) 
260 PRINT"Punto numero ";I;" valore della y = "; 
270 INPUT A$ 
280 IF A$="" THEN GOTO 350 
290 Y(I)=VAL(A$) 
300 Z1=Z1+1 
310 IF Z1=MX THEN GOTO 350 
320 I=I+1 
330 PRINT 
340 GOTO 220 
350 A=0:B=0:C=0:E=0:F=0 
360 FOR I=1 TO Z1 
370 S1=LOG(X(I)):S2=LOG(Y(I)):A=A+S1:B=B+S2:C=C+S1*S1:E=E+S1*S2:F=F+S2*S2 
380 NEXT I 
390 D=Z1*C-A*A 
400 PA=EXP((B*C-E*A)/D) 
410 PB=(Z1*E-A*B)/D 
420 PRINT 
430 GOTO 40 
440 REM 
450 REM EQUAZIONE DELLA FUNZIONE PARABOLICA 
460 REM 
470 GOSUB 830 
480 PRINT"                   b" 
490 PRINT"Equazione : y = a x" 
500 PRINT 
510 PRINT"  a = ";PA 
520 PRINT"  b = ";PB 
530 PRINT 
540 GOTO 40 
550 REM 
560 REM CALCOLO DELLA Y DATA LA X 
570 REM 
580 GOSUB 830 
590 PRINT"Valore della x                = "; 
600 INPUT A$ 
610 IF A$="" THEN GOTO 670 
620 X=VAL(A$) 
630 Y=PA*X^PB 







640 PRINT"Corrispondente valore della y = ";Y 
650 PRINT 
660 GOTO 590 
670 PRINT 
680 GOTO 40 
690 REM 
700 REM CALCOLO DELLA X DATA LA Y 
710 REM 
720 GOSUB 830 
730 PRINT"Valore della y                = "; 
740 INPUT A$ 
750 IF A$="" THEN GOTO 810 
760 Y=VAL(A$) 
770 X=EXP((LOG(Y)-LOG(PA))/PB) 
780 PRINT"Corrispondente valore della x = ";X 
790 PRINT 
800 GOTO 730 
810 PRINT 
820 GOTO 40 
830 PRINT 
840 PRINT"****************************************" 
850 PRINT 
860 RETURN 
 








10 CLS 
20 MX=70 
30 DIM X(MX):DIM Y(MX):DIM A(MX*(MX-1)/2) 
40 PRINT"********  REGRESSIONE LINEARE  *********" 
50 PRINT"********  DI PASSING E BABLOK  *********" 
60 PRINT 
70 PRINT"1... Introduzione dei dati" 
80 PRINT"2... Equazione della retta di regressione" 
90 PRINT"3... Calcolo della y data la x" 
100 PRINT"4... Calcolo della x data la y" 
110 PRINT 
120 INPUT"Quale ";A$ 
130 A=VAL(A$) 
140 ON A GOTO 170,920,1000,1140 
150 PRINT 
160 GOTO 40 
170 REM 
180 REM INTRODUZIONE DEI DATI 
190 REM 
200 GOSUB 1280 
210 Z1=0 
220 I=1 
230 PRINT"Punto numero ";I;" valore della x = "; 
240 INPUT A$ 
250 IF A$="" THEN GOTO 360 
260 X(I)=VAL(A$) 
270 PRINT"Punto numero ";I;" valore della y = "; 
280 INPUT A$ 
290 IF A$="" THEN GOTO 360 
300 Y(I)=VAL(A$) 
310 Z1=Z1+1 
320 IF Z1=MX THEN GOTO 360 
330 I=I+1 
340 PRINT 
350 GOTO 230 
360 E=0 
370 E=0 
380 F=0 
390 FOR A=1 TO Z1-1 
400 FOR B=A+1 TO Z1 
410 C=X(A)-X(B) 
420 D=Y(A)-Y(B) 
430 IF C=-D THEN GOTO 590 
440 IF C=0 AND D=0 THEN GOTO 590 
450 IF C=0 AND D<0 THEN GOTO 470 
460 GOTO 510 
470 E=E+1 
480 A(E)=-9.99E+37 
490 F=F+1 
500 GOTO 590 
510 IF C=0 AND D>0 THEN GOTO 530 
520 GOTO 560 
530 E=E+1 
540 A(E)=9.99E+37 
550 GOTO 590 
560 E=E+1 
570 A(E)=D/C 
580 IF A(E)<-1 THEN F=F+1 
590 NEXT B 
600 NEXT A 
610 GOSUB 720 
620 BN=A((E+1)/2+F) 
630 IF E/2=INT(E/2) THEN BN=.5*(A(E/2+F)+A(E/2+1+F)) 







640 FOR I=1 TO Z1 
650 A(I)=Y(I)-BN*X(I) 
660 NEXT I 
670 E=Z1 
680 GOSUB 720 
690 AN=A((Z1+1)/2) 
700 IF Z1/2=INT(Z1/2) THEN AN=.5*(A(Z1/2)+A(Z1/2+1)) 
710 GOTO 900 
720 REM ORDINAMENTO DATI CON IL METODO DI SHELL 
730 D=1 
740 D=2*D 
750 IF D<=E THEN GOTO 740 
760 D=INT((D-1)/2) 
770 IF D=0 THEN GOTO 890 
780 FOR I=1 TO E-D 
790 J=I 
800 L=J+D 
810 IF A(J)<=A(L) THEN GOTO 870 
820 X=A(J) 
830 A(J)=A(L) 
840 A(L)=X 
850 J=J-D 
860 IF J>0 THEN GOTO 800 
870 NEXT I 
880 GOTO 760 
890 RETURN 
900 PRINT 
910 GOTO 40 
920 REM 
930 REM EQUAZIONE DELLA RETTA DI REGRESSIONE 
940 REM 
950 GOSUB 1280 
960 PRINT"Coefficiente angolare b        = ";BN 
970 PRINT"Intercetta a                   = ";AN 
980 PRINT 
990 GOTO 40 
1000 REM 
1010 REM CALCOLO DELLA Y DATA LA X 
1020 REM 
1030 GOSUB 1280 
1040 PRINT"Valore della x                = "; 
1050 INPUT A$ 
1060 IF A$="" THEN GOTO 1120 
1070 X=VAL(A$) 
1080 Y=AN+BN*X 
1090 PRINT"Corrispondente valore della y = ";Y 
1100 PRINT 
1110 GOTO 1040 
1120 PRINT 
1130 GOTO 40 
1140 REM 
1150 REM CALCOLO DELLA X DATA LA Y 
1160 REM 
1170 GOSUB 1280 
1180 PRINT"Valore della y                = "; 
1190 INPUT A$ 
1200 IF A$="" THEN GOTO 1260 
1210 Y=VAL(A$) 
1220 X=(Y-AN)/BN 
1230 PRINT"Corrispondente valore della x = ";X 
1240 PRINT 
1250 GOTO 1180 
1260 PRINT 







1270 GOTO 40 
1280 PRINT 
1290 PRINT"****************************************" 
1300 PRINT 
1310 RETURN 
 








10 CLS 
20 MX=7 
30 DIM A(MX,MX+1):DIM X(MX,MX+1) 
40 PRINT"********  SISTEMA DI EQUAZIONI  ********" 
50 PRINT 
60 PRINT"1... Introduzione dei dati" 
70 PRINT"2... Risoluzione del sistema" 
80 PRINT 
90 INPUT"Quale ";A$ 
100 A=VAL(A$) 
110 ON A GOTO 140,350 
120 PRINT 
130 GOTO 40 
140 REM 
150 REM INTRODUZIONE DEI DATI 
160 REM 
170 GOSUB 700 
180 INPUT"Numero delle equazioni = ";R 
190 PRINT 
200 PRINT 
210 FOR J=1 TO R 
220 PRINT"Equazione ";J 
230 PRINT 
240 FOR I=1 TO R+1 
250 IF I=R+1 THEN 280 
260 PRINT"  Coefficiente ";I;" = "; 
270 GOTO 290 
280 PRINT"  Termine noto     = "; 
290 INPUT A(J,I):X(J,I)=A(J,I) 
300 NEXT I 
310 PRINT 
320 NEXT J 
330 PRINT 
340 GOTO 40 
350 REM 
360 REM RISOLUZIONE DEL SISTEMA DI EQUAZIONI 
370 REM 
380 GOSUB 700 
390 FOR J=1 TO R 
400 FOR I=J TO R 
410 IF A(I,J)<>0 THEN GOTO 460 
420 NEXT 
430 PRINT"SISTEMA NON RISOLVIBILE !" 
440 PRINT 
450 GOTO 40 
460 FOR K=1 TO R+1 
470 X=A(J,K) 
480 A(J,K)=A(I,K) 
490 A(I,K)=X 
500 NEXT K 
510 Y=1/(A(J,J)) 
520 FOR K=1 TO R+1 
530 A(J,K)=Y*A(J,K) 
540 NEXT K 
550 FOR I=1 TO R 
560 IF I=J THEN 610 
570 Y=-A(I,J) 
580 FOR K=1 TO R+1 
590 A(I,K)=A(I,K)+Y*A(J,K) 
600 NEXT K 
610 NEXT I 
620 NEXT J 
630 PRINT"Le soluzioni del sistema sono :" 







640 PRINT 
650 FOR I=1 TO R 
660 PRINT "    X ";I;" = ";A(I,R+1) 
670 NEXT I 
680 PRINT 
690 GOTO 40 
700 PRINT 
710 PRINT"****************************************" 
720 PRINT 
730 RETURN 
 








10 CLS 
20 MX=200 
30 DIM A(MX) 
40 PRINT"*******  STATISTICHE ELEMENTARI  *******" 
50 PRINT 
60 PRINT"1... Introduzione dei dati" 
70 PRINT"2... Asimmetria e curtosi" 
80 PRINT"3... Statistiche parametriche" 
90 PRINT"4... Statistiche non parametriche" 
100 PRINT 
110 INPUT"Quale ";A$ 
120 A=VAL(A$) 
130 ON A GOTO 160,440,630,790 
140 PRINT 
150 GOTO 40 
160 REM 
170 REM INTRODUZIONE DEI DATI 
180 REM 
190 GOSUB 1010 
200 Z1=0 
210 I=1 
220 PRINT"Dato numero ";I;" = "; 
230 INPUT A$ 
240 IF A$="" THEN GOTO 300 
250 A(I)=VAL(A$) 
260 Z1=Z1+1 
270 IF Z1=MX THEN GOTO 300 
280 I=I+1 
290 GOTO 220 
300 REM 
310 REM ORDINAMENTO DEI DATI IN ORDINE CRESCENTE 
320 REM 
330 D=1 
340 D=2*D:IF D<=Z1 THEN GOTO 340 
350 D=INT((D-1)/2):IF D=0 THEN GOTO 420 
360 FOR I=1 TO Z1-D 
370 J=I 
380 L=J+D:IF A(J)<=A(L) THEN GOTO 400 
390 X=A(J):A(J)=A(L):A(L)=X:J=J-D:IF J>0 THEN GOTO 380 
400 NEXT I 
410 GOTO 350 
420 PRINT 
430 GOTO 40 
440 REM 
450 REM COEFFICIENTE DI ASIMMETRIA E COEFFICIENTE DI CURTOSI 
460 REM 
470 GOSUB 1010 
480 B=0:C=0:D=0:E=0 
490 FOR I=1 TO Z1:X=A(I):B=B+X:C=C+X*X:D=D+X*X*X:E=E+X*X*X*X:NEXT I 
500 H=B/Z1:W=H*H 
510 IM=(C-Z1*W)/Z1 
520 LM=(D-3*H*C+2*Z1*H*W)/Z1 
530 MM=(E-4*H*D+6*W*C-3*Z1*W*W)/Z1 
540 AS=LM/(IM*SQR(IM)):SA=SQR(6/Z1):CU=MM/(IM*IM)-3:SC=SQR(24/Z1) 
550 PRINT"Asimmetria          = ";AS 
560 PRINT"Deviazione Standard = ";SA 
570 PRINT"Asimmetria/DS       = ";ABS(AS/SA) 
580 PRINT"Curtosi             = ";CU 
590 PRINT"Deviazione Standard = ";SC 
600 PRINT"Curtosi/DS          = ";ABS(CU/SC) 
610 PRINT 
620 GOTO 40 
630 REM 







640 REM CALCOLO DELLE STATISTICHE PARAMETRICHE 
650 REM 
660 GOSUB 1010 
670 B=0:C=0 
680 FOR I=1 TO Z1:X=A(I):B=B+X:C=C+X*X:NEXT I 
690 ME=B/Z1:DS=SQR((C-B*B/Z1)/(Z1-1)):ES=DS/SQR(Z1) 
700 PRINT"Numero dati                 = ";Z1 
710 PRINT"Media                       = ";ME 
720 PRINT"Deviazione standard         = ";DS 
730 PRINT"Errore standard             = ";ES 
740 PRINT"Coefficiente di variazione  = ";DS*100/ME 
750 PRINT"2.5-esimo frattile          = ";ME-1.96*DS 
760 PRINT"97.5-esimo frattile         = ";ME+1.96*DS 
770 PRINT 
780 GOTO 40 
790 REM 
800 REM CALCOLO DELLE STATISTICHE NON PARAMETRICHE 
810 REM 
820 GOSUB 1010 
830 PRINT"Numero dei dati         = ";Z1 
840 PRINT"Valore minimo osservato = ";A(1) 
850 PRINT"Valore massimo          = ";A(Z1) 
860 PRINT"Range                   = ";A(Z1)-A(1) 
870 P=50:GOSUB 960 
880 PRINT"Mediana                 = ";PE 
890 IF Z1<40 THEN GOTO 940 
900 P=2.5:GOSUB 960 
910 PRINT"2.5-esimo frattile      = ";PE 
920 P=97.5:GOSUB 960 
930 PRINT"97.5-esimo frattile     = ";PE 
940 PRINT 


 950 GOTO 40
960 REM 
970 REM CALCOLO PERCENTILI 
980 REM 
990 P=P/100:V=P*(Z1+1):W=INT(V):I=V-W:PE=A(W)+I*(A(W+1)-A(W)) 
1000 RETURN 
1010 PRINT 
1020 PRINT"****************************************" 
1030 PRINT 
1040 RETURN 
 








10 CLS 
20 MX=100 
30 DIM X(MX),Y(MX) 
40 PRINT"*********  TEST T DI STUDENT  **********" 
50 PRINT"*********  PER DATI APPAIATI  **********" 
60 PRINT 
70 PRINT"1... Introduzione dei dati" 
80 PRINT"2... Test t per dati appaiati" 
90 PRINT 
100 INPUT"Quale ";A$ 
110 A=VAL(A$) 
120 ON A GOTO 150,360 
130 PRINT 
140 GOTO 40 
150 REM 
160 REM INTRODUZIONE DEI DATI 
170 REM 
180 GOSUB 720 
190 Z1=0 
200 I=1 
210 PRINT"Coppia ";I;" , osservazione x = "; 
220 INPUT A$ 
230 IF A$="" THEN GOTO 340 
240 X(I)=VAL(A$) 
250 PRINT"Coppia ";I;" , osservazione y = "; 
260 INPUT A$ 
270 Y(I)=VAL(A$) 
280 IF A$="" THEN GOTO 340 
290 Z1=Z1+1 
300 IF Z1=MX THEN 550 
310 I=I+1 
320 PRINT 
330 GOTO 210 
340 PRINT 
350 GOTO 40 
360 REM 
370 REM TEST T DI STUDENT PER DATI APPAIATI 
380 REM 
390 GOSUB 720 
400 SX=0:SY=0:B=0:C=0 
410 FOR I=1 TO Z1:SX=SX+X(I):SY=SY+Y(I):D=X(I)-Y(I):B=B+D:C=C+D*D:NEXT I 
420 V=(C-B*B/Z1)/(Z1-1):DM=B/Z1:TT=(B/Z1)/SQR(V/Z1) 
430 T=TT:N=Z1-1 
440 PI=3.14159 
450 T7=ATN(ABS(T)/SQR(N)) 
460 A3=0 
470 J2=N-2 
480 IF N<>INT(N/2)*2 THEN 550 
490 FOR K=J2 TO 2 STEP -2 
500 S1=0:S2=0 
510 FOR I=K-1 TO 1 STEP -2:S1=S1+LOG(I):NEXT I 
520 FOR J=K TO 2 STEP -2:S2=S2+LOG(J):NEXT J 
530 A3=A3+EXP(S1-S2)*COS(T7)^K:NEXT K 
540 P1=(A3+1)*SIN(T7):GOTO 630 
550 IF N<>1 THEN 570 
560 P1=2*T7/PI:GOTO 630 
570 FOR K=J2 TO 2 STEP -2 
580 S1=0:S2=0 
590 FOR I=K-1 TO 2 STEP -2:S1=S1+LOG(I):NEXT I 
600 FOR J=K TO 1 STEP -2:S2=S2+LOG(J):NEXT J 
610 A3=A3+EXP(S1-S2)*COS(T7)^K:NEXT K 
620 P1=((A3+COS(T7))*SIN(T7)+T7)*2/PI 
630 PT=1-P1 







640 PRINT"Numero coppie         = ";Z1 
650 PRINT"Media delle x         = ";SX/Z1 
660 PRINT"Media delle y         = ";SY/Z1 
670 PRINT"Differenza media      = ";DM 
680 PRINT"Test t di Student     = ";TT 
690 PRINT"Probabilita'  ===>  p = ";PT 
700 PRINT 
710 GOTO 40 
720 PRINT 
730 PRINT"****************************************" 
740 PRINT 
750 RETURN 
 








10 CLS 
20 MX=100 
30 DIM X(MX),Y(MX) 
40 PRINT"*****      TEST T DI STUDENT      ******" 
50 PRINT"*****  PER CAMPIONI INDIPENDENTI  ******" 
60 PRINT 
70 PRINT"1... Introduzione dati primo campione" 
80 PRINT"2... Introduzione dati secondo campione" 
90 PRINT"3... Statistiche elementari campioni" 
100 PRINT"4... Rapporto fra varianze (F)" 
110 PRINT"5... Test t per varianze omogenee" 
120 PRINT"6... Test t per varianze non omogenee" 
130 PRINT 
140 INPUT"Quale ";A$ 
150 A=VAL(A$) 
160 ON A GOTO 190,370,550,720,1070,1210 
170 PRINT 
180 GOTO 40 
190 REM 
200 REM INTRODUZIONE DEI DATI DEL PRIMO CAMPIONE 
210 REM 
220 GOSUB 1600 
230 PRINT"Introduzione dati primo campione" 
240 PRINT 
250 NP=0:I=1 
260 PRINT"Dato numero ";I;" = "; 
270 INPUT A$ 
280 IF A$="" THEN GOTO 330 
290 X(I)=VAL(A$) 
300 NP=NP+1:IF NP=MX THEN GOTO 330 
310 I=I+1 
320 GOTO 260 
330 SO=0:SQ=0:FOR I=1 TO NP:SO=SO+X(I):SQ=SQ+X(I)*X(I):NEXT I 
340 MP=SO/NP:VP=(SQ-SO*SO/NP)/(NP-1):SP=SQR(VP) 
350 PRINT 
360 GOTO 40 
370 REM 
380 REM INTRODUZIONE DEI DATI DEL SECONDO CAMPIONE 
390 REM 
400 GOSUB 1600 
410 PRINT"Introduzione dati secondo campione" 
420 PRINT 
430 NS=0:I=1 
440 PRINT"Dato numero ";I;" = "; 
450 INPUT A$ 
460 IF A$="" THEN GOTO 510 
470 Y(I)=VAL(A$) 
480 NS=NS+1:IF NS=MX THEN GOTO 510 
490 I=I+1 
500 GOTO 440 
510 SO=0:SQ=0:FOR I=1 TO NS:SO=SO+Y(I):SQ=SQ+Y(I)*Y(I):NEXT I 
520 MS=SO/NS:VS=(SQ-SO*SO/NS)/(NS-1):SS=SQR(VS) 
530 PRINT 
540 GOTO 40 
550 REM 
560 REM STATISTICHE ELEMENTARI DEI CAMPIONI 
570 REM 
580 GOSUB 1600 
590 PRINT"Primo campione" 
600 PRINT 
610 PRINT"Numero dei dati      = ";NP 
620 PRINT"Media osservata      = ";MP 
630 PRINT"Deviazione standard  = ";SP 







640 PRINT 
650 PRINT"Secondo campione" 
660 PRINT 
670 PRINT"Numero dei dati      = ";NS 
680 PRINT"Media osservata      = ";MS 
690 PRINT"Deviazione standard  = ";SS 
700 PRINT 
710 GOTO 40 
720 REM 
730 REM RAPPORTO FRA VARIANZE (F) 
740 REM 
750 GOSUB 1600 
760 VN=VP:VD=VS:LN=NP-1:LD=NS-1 
770 IF VN<VD THEN X=VN:VN=VD:VD=X:X=LN:LN=LD:LD=X 
780 F=VN/VD:N1=LN:N2=LD 
790 GOSUB 860 
800 PRINT"Varianza numeratore         =";VN 
810 PRINT"Varianza denominatore       =";VD 
820 PRINT"Rapporto fra varianze (F)   =";VN/VD 
830 PRINT"Probabilita'    ======>   p =";P2 
840 PRINT 
850 GOTO 40 
860 REM 
870 REM CALCOLO DELLA PROBABILITA' DI F 
880 REM 
890 PI=3.14159:K=1/3 
900 U=(1-2/(9*N2))*F^K-1+2/(9*N1) 
910 U=U/SQR(ABS(2/(9*N1)+2/(9*N2)*F^(2*K))) 
920 T=0:IF U>=0 THEN 940 
930 T=1:U=ABS(U) 
940 U2=U*U 
950 S1=EXP(-U2/2)/SQR(2*PI) 
960 I=1:A=U:C=U 
970 I=I+2 
980 G=C:B=A 
990 B=A 
1000 A=B/I*U2 
1010 C=G+A 
1020 IF C>G THEN 970 
1030 P2=.5-C*S1 
1040 IF T<>1 THEN 1060 
1050 P2=1-P2 
1060 RETURN 
1070 REM 
1080 REM TEST T DI STUDENT PER VARIANZE OMOGENEE 
1090 REM 
1100 GOSUB 1600 
1110 I=(VP*(NP-1)+VS*(NS-1))/(NP+NS-2) 
1120 T=(MP-MS)/SQR(I/NP+I/NS):N=NP+NS-2 
1130 GOSUB 1360 
1140 PRINT"Media primo campione    =";MP 
1150 PRINT"Media secondo campione  =";MS 
1160 PRINT"Differenza media        =";MP-MS 
1170 PRINT"Test t di Student       =";T 
1180 PRINT"Probabilita'  ====>   p =";P2 
1190 PRINT 
1200 GOTO 40 
1210 REM 
1220 REM TEST T DI STUDENT PER VARIANZE NON OMOGENEE 
1230 REM 
1240 GOSUB 1600 
1250 Q=VP/NP:R=VS/NS 
1260 T=(MP-MS)/SQR(Q+R) 







1270 N=((Q+R)*(Q+R)/(Q*Q/(NP-1)+R*R/(NS-1))):N=INT(N+.5) 
1280 GOSUB 1360 
1290 PRINT"Media primo campione    =";MP 
1300 PRINT"Media secondo campione  =";MS 
1310 PRINT"Differenza media        =";MP-MS 
1320 PRINT"Test t di Student       =";T 
1330 PRINT"Probabilita'  ====>   p =";P2 
1340 PRINT 
1350 GOTO 40 
1360 REM 
1370 REM CALCOLO DELLA PROBABILITA' DI T 
1380 REM 
1390 PI=3.14159 
1400 T7=ATN(ABS(T)/SQR(N)) 
1410 A3=0 
1420 J2=N-2 
1430 IF N<>INT(N/2)*2 THEN 1500 
1440 FOR K=J2 TO 2 STEP -2 
1450 S1=0:S2=0 
1460 FOR I=K-1 TO 1 STEP -2:S1=S1+LOG(I):NEXT I 
1470 FOR J=K TO 2 STEP -2:S2=S2+LOG(J):NEXT J 
1480 A3=A3+EXP(S1-S2)*COS(T7)^K:NEXT K 
1490 P1=(A3+1)*SIN(T7):GOTO 1580 
1500 IF N<>1 THEN 1520 
1510 P1=2*T7/PI:GOTO 1580 
1520 FOR K=J2 TO 2 STEP -2 
1530 S1=0:S2=0 
1540 FOR I=K-1 TO 2 STEP -2:S1=S1+LOG(I):NEXT I 
1550 FOR J=K TO 1 STEP -2:S2=S2+LOG(J):NEXT J 
1560 A3=A3+EXP(S1-S2)*COS(T7)^K:NEXT K 
1570 P1=((A3+COS(T7))*SIN(T7)+T7)*2/PI 
1580 P2=1-P1 
1590 RETURN 
1600 PRINT 
1610 PRINT"****************************************" 
1620 PRINT 
1630 RETURN 
 








10 CLS 
20 MX=200 
30 DIM A(MX) 
40 PRINT"*******    TEST T DI STUDENT    ********" 
50 PRINT"*******  PER UNA MEDIA TEORICA  ********" 
60 PRINT 
70 PRINT"1... Introduzione dati campione" 
80 PRINT"2... Introduzione valore media teorica" 
90 PRINT"3... Statistiche elementari campione" 
100 PRINT"4... Test t per una media teorica" 
110 PRINT 
120 INPUT"Quale ";A$ 
130 A=VAL(A$) 
140 ON A GOTO 170,340,430,530 
150 PRINT 
160 GOTO 40 
170 REM 
180 REM INTRODUZIONE DEI DATI DEL CAMPIONE 
190 REM 
200 GOSUB 900 
210 Z1=0 
220 I=1 
230 PRINT"Dato numero ";I;" = "; 
240 INPUT A$ 
250 IF A$="" THEN GOTO 300 
260 A(I)=VAL(A$) 
270 Z1=Z1+1:IF Z1=MX THEN GOTO 300 
280 I=I+1 
290 GOTO 230 
300 SO=0:SQ=0:FOR I=1 TO Z1:SO=SO+A(I):SQ=SQ+A(I)*A(I):NEXT I 
310 ME=SO/Z1:VA=(SQ-SO*SO/Z1)/(Z1-1):DS=SQR(VA):ES=SQR(VA/Z1) 
320 PRINT 
330 GOTO 40 
340 REM 
350 REM INTRODUZIONE DEL VALORE DELLA MEDIA TEORICA 
360 REM 
370 GOSUB 900 
380 PRINT"Valore media teorica = "; 
390 INPUT A$ 
400 MU=VAL(A$) 
410 PRINT 
420 GOTO 40 
430 REM 
440 REM STATISTICHE ELEMENTARI DEL CAMPIONE 
450 REM 
460 GOSUB 900 
470 PRINT"Numero dei dati      =";Z1 
480 PRINT"Media                =";ME 
490 PRINT"Deviazione standard  =";DS 
500 PRINT"Errore standard      =";ES 
510 PRINT 
520 GOTO 40 
530 REM 
540 REM TEST T DI STUDENT PER UNA MEDIA TEORICA 
550 REM 
560 GOSUB 900 
570 T=(ME-MU)/ES:N=Z1-1 
580 GOSUB 660 
590 PRINT"Media osservata           =";ME 
600 PRINT"Media teorica             =";MU 
610 PRINT"Differenza fra le medie   =";ME-MU 
620 PRINT"Test t di Student         =";T 
630 PRINT"Probabilita'   =====>   p =";P2 







640 PRINT 
650 GOTO 40 
660 REM 
670 REM CALCOLO DELLA PROBABILITA' DI T 
680 REM 
690 PI=3.14159 
700 T7=ATN(ABS(T)/SQR(N)) 
710 A3=0 
720 J2=N-2 
730 IF N<>INT(N/2)*2 THEN 800 
740 FOR K=J2 TO 2 STEP -2 
750 S1=0:S2=0 
760 FOR I=K-1 TO 1 STEP -2:S1=S1+LOG(I):NEXT I 
770 FOR J=K TO 2 STEP -2:S2=S2+LOG(J):NEXT J 
780 A3=A3+EXP(S1-S2)*COS(T7)^K:NEXT K 
790 P1=(A3+1)*SIN(T7):GOTO 880 
800 IF N<>1 THEN 820 
810 P1=2*T7/PI:GOTO 880 
820 FOR K=J2 TO 2 STEP -2 
830 S1=0:S2=0 
840 FOR I=K-1 TO 2 STEP -2:S1=S1+LOG(I):NEXT I 
850 FOR J=K TO 1 STEP -2:S2=S2+LOG(J):NEXT J 
860 A3=A3+EXP(S1-S2)*COS(T7)^K:NEXT K 
870 P1=((A3+COS(T7))*SIN(T7)+T7)*2/PI 
880 P2=1-P1 
890 RETURN 
900 PRINT 
910 PRINT"****************************************" 
920 PRINT 
930 RETURN 
 








10 CLS 
20 MX=100 
30 DIM X(MX):DIM Y(MX):DIM A(MX):DIM E(MX):DIM F(MX) 
40 PRINT"**********  TEST DI WILCOXON   *********" 
50 PRINT"**********  PER DATI APPAIATI  *********" 
60 PRINT 
70 PRINT"1... Introduzione dei dati" 
80 PRINT"2... Test di Wilcoxon per dati appaiati" 
90 PRINT 
100 INPUT"Quale ";A$ 
110 A=VAL(A$) 
120 ON A GOTO 150,360 
130 PRINT 
140 GOTO 40 
150 REM 
160 REM INTRODUZIONE DEI DATI 
170 REM 
180 GOSUB 890 
190 Z1=0 
200 I=1 
210 PRINT"Coppia ";I;" , osservazione x = "; 
220 INPUT A$ 
230 IF A$="" THEN GOTO 340 


;I;" , osservazione y = "; 
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=0:C=0 


BS(E(I)) THEN 540 


+.5*M2+.5)*SGN(E(I)) 


(F(I)) 


SN<SP THEN T=SN 


*M/6) 


240 X(I)=VAL(A$) 
250 PRINT"Coppia "
260 INPUT A$ 
270 IF A$="" THEN GOTO 340 
280 Y(I)=VAL(A$) 
290 Z1=Z1+1 
300 IF Z1=MX THEN GOTO 340 
310 I=I+1 
320 PRINT 
330 GOTO 210 
340 PRINT 
350 GOTO 40
360 REM 
370 REM T
380 REM 
390 GOSUB 890 
400 SX=0:SY=0:B
410 FOR I=1 TO Z1 
420 SX=SX+X(I):SY=SY+Y(I):D=X(I)-Y(I):A(I)=D:B=B+D:C=C+D*D 
430 NEXT I 
440 DM=B/Z1 
450 N=0:FOR I=1 TO Z1:IF A(I)=0 THEN 470 
460 N=N+1:E(N)=A(I) 
470 NEXT I 
480 FOR I=1 TO N:M1=0:M2=0 
490 FOR J=1 TO N 
500 IF ABS(E(J))>A
510 IF ABS(E(J))=ABS(E(I)) THEN 530 
520 M1=M1+1:GOTO 540 
530 M2=M2+1 
540 NEXT J 
550 F(I)=(M1
560 NEXT I 
570 SP=0:SN=0:FOR I=1 TO N 
580 IF F(I)<0 THEN SN=SN+ABS
590 IF F(I)>0 THEN SP=SP+F(I) 
600 NEXT I 
610 T=SP:IF 
620 M=N*(N+1)/4 
630 S=SQR((2*N+1)







640 WI=(M-T-.5)/S 
650 REM 
660 REM PROBABILITA' DI WI 


((X-M)/S) 


750 


U2/2)/(X*S*SQR(2*PI)) 


:A=B/I*U2:C=D+A:IF C>D THEN 780 


oppie       = ";Z1 
1 


 


670 REM 
680 X=WI 
690 M=0 
700 S=1 
710 U=ABS
720 PI=3.14159 
730 IF U<7 THEN 
740 PW=0:GOTO 810 
750 U2=U*U 
760 P1=EXP(-
770 I=1:A=U:C=U 
780 I=I+2 
790 D=C:B=A
800 PW=2*(.5-C*P1*S*X) 
810 PRINT"Numero delle c
820 PRINT"Media delle x             = ";SX/Z
830 PRINT"Media delle y             = ";SY/Z1 
840 PRINT"Differenza media          = ";DM 
850 PRINT"Test di Wilcoxon          = ";WI 
860 PRINT"Probabilita'   ====>    p = ";PW 
870 PRINT 
880 GOTO 40
890 PRINT 
900 PRINT"****************************************" 
910 PRINT 
920 RETURN 
 








10 CLS 
20 MX=100 
30 DIM X(MX):DIM Y(MX):DIM E(MX*2):DIM F(MX*2) 
40 PRINT"*****      TEST DI WILCOXON       ******" 
50 PRINT"*****  PER CAMPIONI INDIPENDENTI  ******" 
60 PRINT 
70 PRINT"1... Introduzione dati primo campione" 
80 PRINT"2... Introduzione dati secondo campione" 
90 PRINT"3... Statistiche elementari campioni" 
100 PRINT"4... Wilcoxon per campioni indipendenti" 
110 PRINT 
120 INPUT"Quale ";A$ 
130 A=VAL(A$) 
140 ON A GOTO 170,330,490,660 
150 PRINT 
160 GOTO 40 
170 REM 
180 REM INTRODUZIONE DEI DATI DEL PRIMO CAMPIONE 
190 REM 
200 GOSUB 1240 
210 NP=0:I=1 
220 PRINT"Dato numero = ";I; 
230 INPUT A$ 
240 IF A$="" THEN GOTO 290 
250 X(I)=VAL(A$) 
260 NP=NP+1:IF NP=MX THEN GOTO 290 
270 I=I+1 
280 GOTO 220 
290 SO=0:SQ=0:FOR I=1 TO NP:SO=SO+X(I):SQ=SQ+X(I)*X(I):NEXT I 
300 R1=SO/NP:R2=SQR((SQ-SO*SO/NP)/(NP-1)) 
310 PRINT 
320 GOTO 40 
330 REM 
340 REM INTRODUZIONE DEI DATI DEL SECONDO CAMPIONE 
350 REM 
360 GOSUB 1240 
370 NS=0:I=1 
380 PRINT"Dato numero = ";I; 
390 INPUT A$ 
400 IF A$="" THEN GOTO 450 
410 Y(I)=VAL(A$) 
420 NS=NS+1:IF NS=MX THEN GOTO 450 
430 I=I+1 
440 GOTO 380 
450 SO=0:SQ=0:FOR I=1 TO NS:SO=SO+Y(I):SQ=SQ+Y(I)*Y(I):NEXT I 
460 R3=SO/NS:R4=SQR((SQ-SO*SO/NS)/(NS-1)) 
470 PRINT 
480 GOTO 40 
490 REM 
500 REM STATISTICHE ELEMENTARI DEI CAMPIONI 
510 REM 
520 GOSUB 1240 
530 PRINT"Primo campione" 
540 PRINT 
550 PRINT"Numero dei dati      =";NP 
560 PRINT"Media osservata      =";R1 
570 PRINT"Deviazione standard  =";R2 
580 PRINT 
590 PRINT"Secondo campione" 
600 PRINT 
610 PRINT"Numero dei dati      =";NS 
620 PRINT"Media osservata      =";R3 
630 PRINT"Deviazione standard  =";R4 







640 PRINT 
650 GOTO 40 
660 REM 
670 REM TEST DI WILCOXON PER CAMPIONI INDIPENDENTI 
680 REM 
690 GOSUB 1240 
700 FOR I=1 TO NP:E(I)=X(I):NEXT I 
710 FOR I=NP+1 TO NP+NS:E(I)=Y(I-NP):NEXT I 
720 GOSUB 800 
730 PRINT"Media primo campione    =";R1 
740 PRINT"Media secondo campione  =";R3 
750 PRINT"Differenza media        =";R1-R3 
760 PRINT"Test di Wilcoxon       =";WI 
770 PRINT"Probabilita'   ===>  p =";P2 
780 PRINT 
790 GOTO 40 
800 REM 
810 REM TEST DI WILCOXON PER CAMPIONI INDIPENDENTI 
820 REM 
830 FOR I=1 TO NP+NS:M1=0:M2=0 
840 FOR J=1 TO NP+NS 
850 IF E(J)>E(I) THEN 890 
860 IF E(J)=E(I) THEN 880 
870 M1=M1+1:GOTO 890 
880 M2=M2+1 
890 NEXT J 
900 F(I)=M1+.5*M2+.5 
910 NEXT I 
920 SP=0:SS=0 
930 FOR I=1 TO NP:SP=SP+F(I):NEXT I 
940 FOR I=NP+1 TO NP+NS:SS=SS+F(I):NEXT I 
950 IF NP<>NS THEN 990 
960 IF SP<SS THEN T=SP 
970 IF SP>SS THEN T=SS 
980 N1=NP:N2=NS:GOTO 1040 
990 IF NP<NS THEN T1=SP:N1=NP:N2=NS 
1000 IF NP>NS THEN T1=SS:N1=NS:N2=NP 
1010 T2=N1*(N1+N2+1)-T1 
1020 IF T1<T2 THEN T=T1 
1030 IF T1>T2 THEN T=T2 
1040 M=N1*(N1+N2+1)/2 
1050 S=SQR(N2*M/6) 
1060 WI=(M-T-.5)/S 
1070 REM 
1080 REM PROBABILITA' DI WI 
1090 REM 
1100 X=WI 
1110 M=0 
1120 S=1 
1130 U=ABS((X-M)/S) 
1140 PI=3.14159 
1150 IF U<7 THEN 1170 
1160 P2=0:GOTO 1230 
1170 U2=U*U 
1180 P1=EXP(-U2/2)/(X*S*SQR(2*PI)) 
1190 I=1:A=U:C=U 
1200 I=I+2 
1210 D=C:B=A:A=B/I*U2:C=D+A:IF C>D THEN 1200 
1220 P2=2*(.5-C*P1*S*X) 
1230 RETURN 
1240 PRINT 
1250 PRINT"****************************************" 
1260 PRINT 







1270 RETURN 
 





